Экономические науки

включается в состав прочих расходов единовременно в момент признания долга сомнительным.

В связи с этим могут возникать разницы между расходами, признаваемыми в бухгалтерском и налоговом учете. Для целей налогообложения предельный размер резервов по сомнительным долгам определяется исходя из величины выручки от реализации, которая рассчитывается нарастающим итогом с начала налогового периода. Возникает вопрос об учете сумм превышения бухгалтерских расходов над расходами, для целей налогообложения, по итогам каждого отчетного периода. Эти суммы, на наш взгляд, целесообразно учитывать как постоянные разницы, которые приводят к образованию ПНО (постоянное налоговое обязательство). По мере признания расходов для целей налогообложения производятся записи по их погашению [8].

Библиографический список:

- 1. Гражданский кодекс Российской Федерации
- 2. Налоговый кодекс Российской Федерации
- 3. Письмо Минфина РФ от 05.05.2006 № 03-03-04/2/129
- 4. Письмо Минфина РФ от 12.05.2009 № 03-03-06/1/318
- 5. Статья 249 Налогового кодекса РФ, Постановление Президиума ВАС РФ от 23.11.2005 № 6602/05
- 6. Приказ Минфина России от 06.10.2008г. №106н «Об утверждении Положения по бухгалтерскому учету «Учетная политика организации» (ПБУ 1/2008)
- 7. Методические указания по инвентаризации имущества и финансовых обязательств, утв. Приказом Минфина России от 13.06.1995 No 49; с. 12-13.
- 8. Куликова Л.И, д.э.н., Формирование резервов по сомнительным долгам: бухгалтерский и налоговый учет // Бухгалтерский учет,№7 июль 2011г.,№7, с. 16- 21.

УДК 336

ОСОБЕННОСТИ САМОФИНАНСИРОВАНИЯ И ЕГО ПРЕИМУЩЕСТВА

Е.В. Писнова, студентка 4 курса экономического факультета Научный руководитель – Голубева Е.А., кандидат экономических наук ФГБОУ ВПО «Ульяновская государственная сельскохозяйственная академия»

Ключевые слова: Самофинансирование, собственные средства,

прибыль, амортизационные отчисления.

В данной работе рассматриваются преимущества самофинансирования, одним из которых является минимизация расходов по внешнему финансированию. Основными источниками самофинансирования являются чистая прибыль, амортизационные отчисления.

Обязательным условием успешной деятельности предприятий в условиях рыночной экономики является самофинансирование. Этот принцип означает, что каждое предприятие покрывает свои текущие и капитальные затраты за счет собственных источников.

Внутренние источники собственных средств формируются в процессе хозяйственной деятельности и играют значительную роль в жизни любого предприятия, поскольку определяют его способность к самофинансированию. Очевидно, что предприятие, способное полностью или в значительной степени покрывать свои финансовые потребности за счет внутренних источников, получает значительные конкурентные преимущества и благоприятные возможности для роста за счет уменьшения издержек по привлечению дополнительного капитала и снижения рисков.

Самофинансирование имеет ряд преимуществ:

- ✓ за счет пополнения из прибыли собственного капитала повышается финансовая устойчивость предприятия;
- формирование и использование собственных средств происходит стабильно;
- ✓ минимизируются расходы по внешнему финансированию (по обслуживанию долга кредиторам);
- ✓ упрощается процесс принятия управленческих решений по развитию предприятия, так как источники покрытия дополнительных затрат известны заранее.[1]

Основными внутренними источниками финансирования любого коммерческого предприятия являются чистая прибыль, амортизационные отчисления, реализация или сдача в аренду неиспользуемых активов и др.

В современных условиях предприятия самостоятельно распределяют прибыль, остающуюся в их распоряжении. Рациональное использование прибыли предполагает учет таких факторов, как планы дальнейшего развития предприятия, а также соблюдение интересов собственников, инвесторов и работников. В общем случае, чем больше прибыли направляется на расширение хозяйственной деятельности, тем меньше потребность в дополнительном финансировании. Величина нераспределенной прибыли зависит от рентабельности хозяйственных операций, а также от принятой на предприятии политики в отношении

Экономические науки

выплат собственникам (дивидендная политика).

К достоинствам реинвестирования прибыли следует отнести:

- отсутствие расходов, связанных с привлечением капитала из внешних источников;
- сохранение контроля за деятельностью предприятия со стороны собственников;
- повышение финансовой устойчивости и более благоприятные возможности для привлечения средств из внешних источников.

В свою очередь, недостатками использования данного источника являются его ограниченная и изменяющаяся величина, сложность прогнозирования, а также зависимость от внешних, не поддающихся контролю со стороны менеджмента факторов (например, конъюнктура рынка, фаза экономического цикла, изменение спроса и цен и т. п.).

Еще одним важнейшим источником самофинансирования предприятий служат амортизационные отчисления.

Они учитываются в затратах предприятия, отражая износ основных и нематериальных активов, и поступают в составе денежных средств за реализованные продукты и услуги. Их основное назначение — обеспечивать не только простое, но и расширенное воспроизводство.

Преимущество амортизационных отчислений как источника средств заключается в том, что он существует при любом финансовом положении предприятия и всегда остается в его распоряжении.

Величина амортизации как источника финансирования инвестиций во многом зависит от способа ее начисления, как правило, определяемого и регулируемого государством.

Выбранный способ начисления амортизации фиксируется в учетной политике предприятия и применяется в течение всего срока эксплуатации объекта основных средств.

Применение ускоренных способов (уменьшаемого остатка, суммы чисел лет и др.) позволяет увеличить амортизационные отчисления в начальные периоды эксплуатации объектов инвестиций, что при прочих равных условиях приводит к росту объемов самофинансирования. [2]

Следует отметить также, что развитие только за счет собственных ресурсов уменьшает некоторые финансовые риски в бизнесе, но при этом сильно снижает скорость приращения размера бизнеса, прежде всего выручки. Поэтому важно использование и дополнительного заемного капитала, которое при правильной финансовой стратегии и качественном финансовом менеджменте может резко увеличить доходы владельцев компании на их вложенный капитал.

Однако перегруженная заемными средствами структура капитала предъявляет чрезмерно высокие требования к его доходности, посколь-

ку повышается вероятность неплатежей и растут риски для инвестора. Кроме того, клиенты и поставщики компании, заметив высокую долю заемных средств, могут начать искать более надежных партнеров, что приведет к падению выручки. С другой стороны, слишком низкая доля заемного капитала означает недоиспользование потенциально более дешевого, чем собственный капитал, источника финансирования.

Поэтому необходимо определить оптимальное соотношение собственных и заемных источников средств предприятия. То есть эффективная структура капитала выражает такое соотношение использования собственного и заемного капитала, при котором обеспечивается наиболее эффективная взаимосвязь между коэффициентом рентабельности собственного капитала и коэффициентом задолженности.[3]

Таким образом, можно сделать вывод, что самофинансирование является неотъемлемым принципом деятельности любого коммерческого предприятия.

Библиографический список.

- 1. Колчина Н.В.- Финансы организаций (предприятий). -4-е изд., М.:ЮНИТИ-ДАНА,2009. 383 с.
- 2. Финансовый менеджмент: учебник / кол. авторов; под ред. проф. Е.И. Шохина. М.: КНОРУС, 2010.-480 с.
- 3. Электронный ресурс сайта Корпоративный менеджмент http://www.cfin.ru/management/finance/capital_structure_optimization. shtm

FEATURES AND BENEFITS OF SELF-FINANCING.

Pisnova E.V., Golubeva E.A.

Keywords: Self-financing, equity, income, depreciation deductions. This paper discusses the advantages of self-financing, one of which is to minimize the cost of external finance. The main sources of self-financing is net income, depreciation deductions.